智浪教育—普惠英才文库

闵行区2012学年第二学期高三年级质量调研考试

生命科学试卷

考生注意：

1．全卷共12页，满分150分，考试时间120分钟。

2．本考试分设试卷和答题纸。试卷包括两部分，第一部分全部为选择题，第二部分为综合题，包括填空题、选择题和简答题等题型。

3．答题前，务必在答题纸上用钢笔、圆珠笔或签字笔将学校、姓名及准考证号填写、涂清楚。作答必须涂或写在答题纸上，在试卷上作答一律不得分。选择题的作答必须涂在答题纸上的相应的区域，综合题的作答必须用钢笔、圆珠笔或签字笔写在答题纸上与试卷题号对应的位置。

4．考试后只交答题纸，试卷由考生自己保留。

一．选择题（共60分，每小题2分。每小题只有一个正确答案）

1．下列细胞结构的物质组成[image: image54.png](S
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最相似的一组是

	A．内质网膜和高尔基体膜
	B．细胞膜和细胞壁

	C．核糖体和染色体
	D．拟核和细胞核


2．下列结构或物质中，其组成成分中肯定不包含核糖的是
	A．线粒体
	B．核糖体
	C．质粒
	D．酶


3．下列为乳酸杆菌和烟草花叶病毒均具有的物质或结构是
	A．细胞质
	B．核糖核酸
	C．磷脂
	D．核糖体


[image: image1.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




4．右图是在最适温度下，麦芽糖酶的催化速率与麦芽糖量的关系。有关叙述正确的是
	A．如果温度上升5 ℃，b点向左下方移动

	B．a点时，麦芽糖酶全部参与催化

	C．可用班氏试剂鉴定麦芽糖的分解情况

	D．因受酶活性的限制，bc段催化速率不再增加


5．1861年巴斯德发现，利用酵母菌酿酒的时候，如果发酵容器存在氧气，会导致酒精产生停止，这就是所谓的巴斯德效应。直接决定“巴斯德效应”发生与否的反应及其场所是

	A．酒精＋O2→丙酮酸  细胞质基质
	B．丙酮酸＋O2→CO2  线粒体基质

	C．[H]＋O2→H2O  线粒体内膜
	D．H2O→O2＋[H]　类囊体膜


6．下图所示实验能够说明
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	A．病毒抗原诱导B细胞分化的作用
	B．浆细胞产生抗体的作用

	C．病毒刺激淋巴细胞增殖的作用
	D．致敏T淋巴细胞的作用


7．下列不属于RNA功能的是

	A．在细胞间传递信息
	B．在细胞内运输某种物质

	C．催化某些化学反应
	D．某些病毒的遗传物质


8．某班学生以新鲜菠菜叶为材料进行叶绿体中色素的提取和分离的实验时，由于各组操作不同，出现了如图所示的四种不同的层析结果。下列分析最不合理的是

[image: image17.wmf]47

例：有丝分裂实验被广泛用于环境监测和染色体变化的检测。

（

1

）研究表明：温度骤变以及秋水仙素等理化因素会使植物

细胞染色体数目加倍。某同学为验证低温能诱导蚕豆（

2N=12

）

根尖细胞染色体数目加倍，开展了相关研究。请分析回答：

实验原理：

低温处理根尖细胞，能够

抑制

有丝分裂前期纺锤体

的形成，以致

染色体不能被拉向两极，细胞也不分裂。

材料用具：

蚕豆，冰箱，

显微镜、盖玻片、

载玻片

等显微操作器材，解离液和碱性染料等。

方法步骤：

①培养根尖，待不定根长至

1cm

左右时，将其中的一半置于冰

箱

4

℃

下诱导培养

36h

。

②制作装片：解离→

漂洗→染色

→压片。

③显微观察并绘图。

微核

结果分析：

常温下的装片中，分裂期细胞占细胞总数的

10%

，细

胞周期总时间为

20h

，则分裂间期的时间为

18

h

；该实验中处于分

裂中期的细胞含有

12

或

24

条染色体。


	A．甲可能误用蒸馏水做提取液和层析液
	[image: image2.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




B．乙可能是因为研磨[image: image3.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




时未加入SiO2

	C．丙是正确操作得到的理想结果
	D．丁可能是因为研磨时未加入CaCO3


9．下列哪些细胞具有增殖分化能力
①巨噬细胞    ②记忆细胞     ③淋巴干细胞     ④浆细胞      ⑤B淋巴细胞
	A．①②
	B．③④
	C．④⑤
	D．③⑤


[image: image18.wmf]a b c d d c e f

a b e f

 

 

 

 

①

 

②

 

b

a

b

a

c

d

c

f

 

 

 

 

①

 

②

 

H

J

m

d

H

J

m

f

A              B          C           D

a   b c

a   b c

d

g   f   e

g  f    e

d

 

 

 

 

①

 

②

 

 

 

 

 

①

 

②

 

a

b

D

a

B

D

A 

A 

B

b

d

d

D=1

—

Σ

i=1 

s 

(

—

) 

n

i

N

2 

10．阳光穿过森林中的空隙形成“光斑”，如图表示一株生长旺盛的植物在“光斑”照射前后光合作用吸收CO2和释放O2气体量的变化，据此分析正确的是

	A．光斑照射前，光合作用无法进行

	B．光斑照射后，光反应和暗反应迅速同步增加

	C．光斑照射后，暗反应对光反应有限制作用

	D．光斑移开后，光反应和暗反应迅速同步减弱
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11．科学家初步研制出H5N1型禽流感疫苗，应用前必须进行动物实验检测其效果，将未感染H5N1型病毒的一群健康小鸡分为A、B两组，实验过程和结果如右图所示。下列相关分析错误的是

	A．B组小鸡全部死亡是因为体内没有足够抗 H5N1型病毒的抗体

	B．B组小鸡全部死亡是因为体内没有控制产生抗H5N1型病毒抗体的基因

	C．A组小鸡存活是H5N1型疫苗已使其体内产生足够抗H5N1型病毒的抗体

	D．A组小鸡存活最可能是体液免疫和细胞免疫共同作用的结果


12．在遗传研究中，常用信使RNA进行基因的克隆（即形成许多完全相同的DNA），这种快速克隆基因的步骤依次是

①DNA复制     ②转录        ③逆转录      ④翻译

	A．③②①
	B．③①
	C．②①④
	D．③②④
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13．给实验鼠静脉注射不同剂量的胰岛素，测得血糖的补充速率和消耗速率如下图所示。下列相关分析正确的是
	A．随着曲线a的下降，非糖物质向葡萄糖转化的速率加快

	B．曲线b的上升是胰岛素作用于肝脏、肌肉等细胞的结果

	C．当胰岛素浓度为40μU/mL时，在较长时间内血糖浓度会维持相对稳定

	D．高浓度胰岛素条件下，下丘脑中控制胰岛A细胞分泌的神经中枢处于抑制状态
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14．下图是同一种生物体内有关细胞分裂的一组图像。下列与此有关的几种说法不正确的是

	A．中心法则所表示的生命活动内容主要是在图⑤所显示的时期进行

	B．可遗传的变异来源之一的基因重组的发生与图①有关而与图③无直接关系

	C．在图②所示的细胞分裂方[image: image4.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




式中，在其间期发生的基因突变传递给下一代的可能性要比图③所示的大得多

	D．在雄性动物体内，同时具备上述5个图所示细胞分裂时期的器官是睾丸而不是肝脏


15．下列在微生物[image: image5.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




的实验室培养过程中，关于平板划线操作的叙述正确的是

	A．使用已灭菌的接种环、培养皿，操作过程中不再灭菌

	B．打开含菌种的试管需要通过火焰灭菌，取出菌种后需马上塞好棉塞

	C．将沾有菌种的接种环迅速伸人平板内，划三至五条平行线即可

	D．最后应将平板倒置，放入培养箱中培养


16．某种二倍体动物的血型基因分别有KA、KB、KE、k，则这类动物的血型表现型与基因型种类数依次是

	A．4种与7种
	B．6种与10种
	C．7种与10种
	D．8种与9种
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17．下图表示利用棉花叶肉细胞原生质体培养进行遗传改良的过程，据图分析错误的是

	A．①过程需在适宜条件下用纤维素酶和果胶酶的混合物处理

	B．②过程能定向诱导原生质体产生优良性状的突变

	C．③过程中叶肉细胞失去了其特有的结构和功能[来源:Zxxk.Com]

	D．④过程需用适宜配比的生长素和细胞分裂素处理


18．一个双杂合子孕妇，从她父亲那里遗传了一个血友病基因h和酶A基因，这两个基因都在X染色体上，交换值为5%。经染色体分析得知胎儿为男性。如果羊水检查发现胎儿细胞不存在酶A，则可预测该胎儿患血友病的概率为

	A．2.5%
	B．5%
	C．47.5%
	D．95%
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19．右图表示一个具有四个核苷酸序列的DNA片

段经硫酸二乙酯（EMS）处理后，在正常溶液中经

过2次复制后的产物之一。已知EMS能将G改变为X物质，与X物质具有相同配对功能的碱基是

	A．胞嘧啶
	B．腺嘌呤
	C．胸腺嘧啶
	D．鸟嘌呤
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20．下列说法与右图所示不相符的是
	A．若A表示抗利尿激素的浓度，则B可以表示尿量的变化 

	B．若A表示血糖的浓度，则B可以代表胰岛素的浓度

	C．若A表示轻度污染后水体中的有机物含量，则B可以表示微生物的数量

	D．若A表示血液中的二氧化碳浓度，则B可以表示呼吸频率的变化


21．已知某一动物种群中仅有Aabb和AAbb两种类型个体，Aabb：AAbb=1：2，且该种群的每种基因型中雌雄个体比例为1：1，个体间可以自由交配，则该种群自由交配产生的子代中能稳定遗传的个体比例为
	A．5/8
	B．5/9
	C．13/16
	D．13/18
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22．下图中不属于染色体结构畸变的是
23．下列说法中，正确的是

①若双亲都是白化病患者，一般不会生出正常孩子；②若两只黑色杂合豚鼠交配，后代出现白豚鼠，原因是减数分裂时发生了基因重组；③若某基因中含1200个碱基，则该基因控制合成的多肽中氨基酸的个数肯定少于200个；④美国遗传学家摩尔根用灰身长翅果蝇与黑身残翅果蝇杂交，发现后代果蝇中灰身长翅和黑身残翅各占42%、灰身残翅与黑身长翅各占8%。原因是非等位基因在减数第一次分裂中发生了自由组合
	A．4项
	B．3项
	C．2项
	D．1项


24．右图示酶的几种固定方式，其所采用的固定方法①②③依次是
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A．载体结合法、交联法、包埋法

	B．包埋法、载体结合法、交联法

	C．包埋法、交联法、载体结合法

	D．载体结合法、包埋法、交联法


25．上海水族馆曾向市民发出热忱邀请，欢迎认养珍稀物种中华鲟。将中华鲟迁移到水族馆，这种保护生物多样性的措施属于

	A．就地保护
	B．迁地保护
	C．离体保护
	D．综合保护
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26．右图表示油菜种子在成熟过程中种子质量和有机物相

对含量的变化趋势，下列相关叙述不正确的是

	A．大量糖类输入并参与代谢，导致种子质量不断增加

	B．细胞代谢利用大量糖类，导致淀粉含量降低

	C．糖类不断转化为脂质，导致脂质含量持续增加

	D．糖类不转化为蛋白质，导致含氮物质含量不变


27．现有一长度为30[image: image6.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




00碱基对(bp)的线性DNA分子，用限制性核酸内切酶酶切后，进行凝胶电泳，使降解产物分开。用酶H单独酶切，结果如图1。用酶B单独酶切，结果如图2。用酶H和酶B同时酶切，结果如图3。该DNA分子的结构及其酶切图谱是
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28．近年来的研究初步表明，β-AP（p-淀粉样蛋白）沉积是Alzheimer型老年痴呆的主要病征。β-AP是由其前体蛋白APP（一种含695个氨基酸的跨膜蛋白）在病理状态下异常加工而成。APP形成β-AP的过程如下图所示。根据上述信息所作的推论错误的是

	A．用双缩脲试剂检测β-AP，有紫色反应
	B．β-AP的效果可能是引起大脑功能异常

	C．一个β-AP分子中至少含有39个肽键
	D．β-分泌酶很可能是突变[image: image7.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




基因表达的产物
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29．ABO血型抗原（A抗原、B抗原）的形成由两对等位基因控制，IA、IB基因的表达需要H基因的存在，在没有H基因只有h基因存在的情况下，IA、IB不能形成A、B抗原而表现为O型血。ii基因型不论H基因还是h基因存在，均表现为O型血。两对基因位于两对常染色体上。某家庭ABO血型遗传系谱图如下图所示，下列分析错误的是
	A．ABO血型的遗传遵循基因的自由组合定律

	B．1号个体的基因型[image: image8.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




可能是HhIAi，2号个体的基因型是hhIBi

	C．3、4号个体基因型组合的夫妇的后代中O型血的概率为0

	D．5、6号个体后代的血型理论上也可能出现AB型血


[image: image31.jpg]


30．右图所示曲线显示了两种使人体获得免疫力的方法，据此判断下列说法正确的是
	A．当人被疯狗咬伤时，可能感染狂犬病毒，此时采用方法2进行免疫比较好

	B．采用方法1可以使人获得比方法2更持久的免疫力

	C．医学上一般采用方法2进行免疫预防

	D．采用方法2使人体获得抗体的过程叫细胞免疫


二．综合题（共90分）
（一）关于“生命体的物质基础与结构基础”的相关内容。（共19分）

回答关于生命的基础及其生理活动的有关问题。
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31．与叶肉细胞相比，图1细胞特有的细胞器是_____________。（用图1中的数字表示）

32．图2发生的生理过程名称是___________。此过程所涉及的碱基配对方式是____________________________。该过程可发生在图1中的________号细胞器中。

33．若图3细胞表示肝细胞，则甘油需转化为________（物质），进入糖代谢；在①~⑥过程中，如肾上腺素含量增加，可以促进的过程是__________（填序号）。若图3细胞表示脂肪细胞，在①~⑥过程中，不存在的过程是_________。

34．血液中甘油三脂的主要携带者是___________，这些携带者的结构中，含______层磷脂分子。

[image: image33.jpg]DI REAL, CAEPANIRAT , — Rl g i
B, B RO ) A ) S 5 — R R ARl
FARRT it A0, T IARBRAT AR, A
A AT BRI (A BLCHID) FI100 Bib , 2 Hf
FRBT & BREANT <

% 1:25A,25B,25C,25D

#%2:80A,10B,5C,5D

PRSI R BE R — e, B e 44
AR (AR BT 5 B PRECAIRAS A ] (B 19.8) 72
e LA S R A4 VPR, (EERE 2R AT
MBI LA B AOBREUR Z . RS BOER
HRESE S HIBTHEX AR TG LR R
BB, M 2 2 A 1 W R 2 B B (species
diversity) — {3 %G1 & PIAS 2 HEPERE & I FR
ARt AE Rkt

Lzl sl

REE 05 AR SR (prevalent form
of vegetation), =517 ] Tt o Gl Py PR
HEEEARER AR LR A4 EEX — B
i SRS B R IBEAT ) A F 2T Bk s
RO THES | , B GEH g o Bl AR
i T PSR - R DUR R LR a2, LT A
BRI, /AR A ) R
PRI . ARSI AR 2 B AER
PSR

Rtk

TR 155 = AR PR R T (stability), B R I
5 HAHEHI A IHAESE TG WAL A YR AL
fEH o R MR RE AR B PARIE R )
1, — BRI G IR — R EARE
(BES , QSRR B A BT | & T AR RRRCT
AR, R TR RIERAZ B 2 AT LUIGHUR R0 A
IRBRARRIC, TR K I REARTE/ NI A A SR I AE
AR HL AR AREAR R T A AT, 2 —3 KK
FRICRARAE , FHASRERAZ PRI A AEAE A A 2
HORAGE T, P AR B FORHO R AL, BRI LE
BEHRE BT R 2 KA 2

HIRaH

THE 7 (1 45 DU A~ AiE 2 & ) 7 Ff 45 4 (wophic
structure) , EIZLAURE (MU RI T BT EE S0 AR VR O

360 IR FEHESRL

H192 HRIFKERFENTRHMZEGAEXR.

&2

193 MBAOTRABEEN ST R, EHE 4 DRFHHE
T PR R L BEARS (B AL E AR RO
13 B AT | BB REHERE ST R A IR R i ik Ho

1.

FeA I T RO E IR b R A A A 3
M S, S s B A RSk, B 194
PR SRR SO R, LARLEE T R R A
SRFELMILEH,




35~40%的甲醛水溶液（福尔马林）可作为防腐剂，其防腐的原理是使蛋白质变性。自然界中有能分解甲醛的细菌和真菌。图4为分离和纯化分解甲醛细菌的实验过程。
35．②过程的目的是          ，③过程培养出的是          。

36．上述实验中，不需要进行灭菌处理的是          ，培养基灭菌的常用方法为
          。

37．由③→④的接种方法是          ，通过培养能获得          。经过⑤过程后，取样测定甲醛浓度，选出          ，再分离、培养菌株。此菌种异化作用的类型是
          。

为研究甲醛初始浓度对菌株降解甲醛能力的影响，做了有关实验并得到如图5结果。
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38．由图5可知，当甲醛的初始浓度
小于1200㎎/L时，菌株          ；
当甲醛的初始浓度增高至1600㎎/L
时，48小时后菌株对甲醛的降解能力
很弱，甚至失去降解能力，其原因可
能是                           

                     。
（二）回答关于植物代谢的相关问题。（共11分）

图6为某种绿色植物叶片的气孔结构示意图。研究人员将该叶片放在温度为15℃的密闭容器中，研究光照强度与光合作用速率的关系，结果如图7所示。
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39．在黑暗条件下，保卫细胞中合成ATP的场所是                。
40．图6中保卫细胞围成气孔部分的细胞壁较厚，而外侧的壁较薄。箭头为炎热夏季中午的细胞中水分流动的总方向，推测此时保卫细胞可能处于          状态，气孔处于          状态，因而会影响叶肉细胞光合作用的        反应，在较短时间内，叶肉细胞内三碳化合物的含量变化是               。
41．据图7分析，若X代表O2，那么在l klx的光照条件下，该叶片在5h内光合作用产生O2量为      mL，影响A点上下移动的外界因素主要是             。若X代表CO2，其它条件不变，请在上述坐标图上添加容器内CO2的吸收量的变化曲线图。
[image: image9.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)





为了研究某种水草的光补偿点（植物光合作用吸收的CO2量与呼吸作用释放的CO2量相等时的光照强度），科研人员设计了图8装置所示的实验。试管中放入相同的水草和等量的0.5%BTB溶液（BTB溶液是酸碱指示剂，偏碱性时呈蓝色，弱酸性时呈黄色）。
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42．一段时间后，距离荧光灯60cm处
的试管无颜色变化，这说明          
      。预期2号、5号试管内的颜色
分别是                      。

43．此实验中用荧光灯比白炽灯更好，
原因是                          。
（三）分析有关遗传病的资料，回答问题。（共10分）
图9是甲病（白化病）和乙病（血友病）的遗传系谱图，假设白化病由a基因控制，血友病由b基因控制。
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44．从变异的角度分析，I-1白化基因的来源除了基因突变外，可能来源还有            。Ⅱ-3的细胞在有丝分裂中期含有的白化基因的数目为                   。如果我们从Ⅳ中获取白化基因，应选用            个体。

45．该系谱图中，属于Ⅱ-4旁系血亲的同性别个体有                。

46．Ⅱ-6在正常情况下产生的次级卵母细胞[image: image10.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




后期可能的基因型有                       。
47．若Ⅲ-7 和Ⅲ-8为正常的同卵孪生兄弟，则这两个孪生子基因型相同的概率为          ；若Ⅲ-7和Ⅲ-8为正常的异卵孪生兄弟，则这两个孪生子基因型不同的概率为          。
48．若在镜检中发现Ⅳ-17患有21三体综合征，则她的淋巴细胞和成熟的红细胞所含有的染色体数依次为             和             ；为了鉴定图中Ⅳ-16与本家族的亲子关系，需采取特殊的鉴定方案，此方案为__________________________________________。
（四）分析关于“生物工程”的资料，回答问题。（共10分）
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基因工程操作步骤中目的基因的获取方法可以从生物细胞中分离，其前提是需要进行基因定位。下面表示的是一种基因定位的方法，其原理是通过计算连锁基因之间的交换值来确定一条染色体上两个基因间的图距（如交换值为16%，即表示图距为16个单位）。用籽粒“有色、饱满”双杂合玉米F1与“无色、凹陷”玉米交配，其结果统计如右表。

49．上述基因定位采用的交配方法可称为_________法。
50．上述两个连锁基因之间的图距是__________个单位（保留小数点后两位）。
随着科学技术的发展，人们可以根据人类的需求来改造生物的性状，在许多领域取得了可喜的成果。图10表示利用奶牛乳汁生产血清白蛋白的培育过程图解。

[image: image41.wmf]47

例：有丝分裂实验被广泛用于环境监测和染色体变化的检测。

（

1

）研究表明：温度骤变以及秋水仙素等理化因素会使植物

细胞染色体数目加倍。某同学为验证低温能诱导蚕豆（

2N=12

）

根尖细胞染色体数目加倍，开展了相关研究。请分析回答：

实验原理：

低温处理根尖细胞，能够

抑制

有丝分裂前期纺锤体

的形成，以致

染色体不能被拉向两极，细胞也不分裂。

材料用具：

蚕豆，冰箱，

显微镜、盖玻片、

载玻片

等显微操作器材，解离液和碱性染料等。

方法步骤：

①培养根尖，待不定根长至

1cm

左右时，将其中的一半置于冰

箱

4

℃

下诱导培养

36h

。

②制作装片：解离→

漂洗→染色

→压片。

③显微观察并绘图。

微核

结果分析：

常温下的装片中，分裂期细胞占细胞总数的

10%

，细

胞周期总时间为

20h

，则分裂间期的时间为

18

h

；该实验中处于分

裂中期的细胞含有

12

或

24

条染色体。


51．在形成图中③的过程中，获取②的途径主要有_____________________________，②进入③需要的______________协助，为了在该奶牛乳汁中获得血清蛋白必须将血清蛋白基因连接在_____________________________________________之后。
52．若图中③的单细胞进行体外培养的必要条件是______________，培养从③到④的过程中一般用未受精的去核卵细胞为受体，不用普通的体细胞的原因是_______________。③到④过程具体采用的方法除了电融合，还可以用______________来完成，其中的持卵管的作用是_____________________________。

53．⑦与⑥的遗传性状不一样的理由是_____________________________________。

（五）回答下列关于植物激素调节的问题。（共7分）
某研究性学习小组欲研究不同浓度的生长素类似物溶液对根和芽生长的影响，该小组选用了小麦种子、不同浓度的2，4一D等材料试剂完成相关研究。

54．实验原理：生长素类似物对植物生长有调节作用，其调节效应与_____________
等有关；用不同浓度的2，4一D 处理萌动的种子，对根、芽的生长有不同的影响。
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55．请在图11中绘出关于实验预期结果的

曲线图（设对根、芽的最适促进浓度分别
是10-10mol/L和10-8mol/L）。
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将休眠状态的枫树种子与湿砂混合
后放在0~5℃的低温下1~2个月，就可
以使种子提前萌发，这种方法叫层积处
理。图12表示枫树种子在层积处理过
程中各种激素含量的变化情况。
56．从图中可以看出在种子破除休眠的
过程中，赤霉素与脱落酸之间存在    
           关系。各种激素含量的变
化说明了                   。
57．要破除枫树种子休眠，使之提前萌发可以使用上图中的               处理。
58．小麦、玉米在即将成熟时，如果经历持续一段时间的干热之后又遇大雨的天气，种子就容易在穗上发芽。这种现象与图中脱落酸密切相关，推测可能的原因是                       

                                               。
（六）回答有关生物体内[image: image11.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




信息传递和调节的问题（共10分）
[image: image44.emf]图13示人体内的体液各组成部分的关系。
59．用图中的字母和箭头表示内环境中各液体间的
物质交换关系：___________________。

60．与B液相比，C液中_____________（有机阴
离子）更多。
61．当大量出汗时，机体是如何调节水平衡的？

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________。
突触在神经系统正常活动中起着十分重要的调节控制作用，根据对下一级神经元活动的影响，可以把突触分为兴奋性突触和抑制性突触。图14和图15分别表示这两种突触的作用。
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表2玉米穗长和豌豆株高的遗传

豌豆株高(m)

个数/高度(m)
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62．在图14 中，当某种递质与受体结合时，引起Na+大量内流，使后膜的电位反转成__________，从而发生兴奋。而在图15中，当另一种递质与受体结合时却使Cl-内流，由于抑制了突触后神经元产生___________，所以无法产生兴奋。若A是下丘脑某神经分泌细胞，A兴奋促使B细胞分泌量增加，并最终导致甲状腺素分泌量增加，则调节A细胞分泌量的体液因素有_______________________________________（至少写3种）。
63．不同麻醉剂的作用机理是不同的。如有些麻醉剂属于递质拟似剂（能与受体结合，并且结合后产生与递质作用时类似的效果），有些麻醉剂属于受体阻断剂（阻碍递质与相应受体的结合）。那么，递质拟似剂类的作用是__________（兴奋/抑制）。
64．一个神经元可接受许多不同种类和不同性质神经元的影响，[image: image12.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




并对所接受的信息进行加工，使相同的信息加在一起，相反的信息互相抵消，然后决定是兴奋还是抑制。帕金森综合症的其中一个原因就是相关递质的释放量异常引起的，分析图16，请提出抗帕金森病药物的作用机理（至少写出两点）________________________________________。
[image: image47.png]



（七）回答下列生物进化和生物多样性的相关问题。（共9分）
	
	有条纹的
	无条纹的

	活着的
	264
	296

	破裂的
	486
	377


在一个新的地区新建一蜗牛种群，蜗牛    表1鸟类捕食不同品种蜗牛的情况
被鸟类捕食，鸟在石头上打破蜗牛，吃掉柔软的身体留下外壳。有的蜗牛有条纹有的则无条纹。记录的相关数据见右表。
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65．请在答题纸上将表中数据转换为柱形图，以显示两种
蜗牛被鸟类捕食的概率  ▲   。
66．预测经过几个世代后，有条纹和无条纹的基因频率将
发生的变化是_______________。
引起这一变化的原因是______________________________________________________。 

67．已知蜗牛条纹受控于常染色体上1对基因A（有条纹）、a（无条纹）。在新建的这一蜗牛种群中，A基因的频率__________。
两个森林群落景观如图17、18。

[image: image49.emf]后代的表现型  籽粒数   有色、饱满  2910   无色、凹陷  2860   无色、饱满  137   有色、凹陷  126    


68．物种多样性是代表___________组织水平和功能的基本特征。
[image: image50.emf]干

重

（

%

）

30

20

50

10

40

0

10

17

22

29

40

天数/d

45

1.千粒重  2.可溶性糖  3.淀粉

    4.粗脂肪  5.含氮物质

干

重

(

g

)

/

千

粒

种

子 2

1

5

1

4

2

3

69．已知辛普森多样性指数的计算公式是            。
则图18所示群落的D值是__________，
影响两群落D值差异的因素是________________________。

70．调查树木种群密度时，真正具有代表性的样本应该是________________。
	A．随机取样
	B．样方面积为1m2

	C．样本数量足够大
	D．调查期无大量砍伐


（八）分析下列关于科学探究的相关问题。（共14分）
Ⅰ.有丝分裂实验被广泛用于环境监测和染色体变化的检测。

研究表明：温度骤变以及秋水仙素等理化因素会使植物细胞染色体数目加倍。某同学为验证低温能诱导蚕豆（2n=12）根尖细胞染色体数目加倍，开展了相关研究。
71．实验原理：低温处理根尖细胞，能够抑制__________________________________，以致染色体不能被拉向[image: image13.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




两极，细胞也不分裂。

72．材料用具：蚕豆，冰箱，显微镜、盖玻片、载玻片等显微操作器材，另外还需的化学试剂有_______________________________________等。

方法步骤：培养根尖，待根长至1cm左右时，将其中的一半置于冰箱4℃下诱导培养36h→制作装片→显微观察并绘图。

73．结果分析：常温下的装片中，分裂期细胞占细胞总数的10%，细胞周期总时间为20h，则分裂间期的时间为______h；该实验中处于分裂中期的细胞含有______条染色体。
[image: image51.png]]




农药等污染物有致畸、致癌和致突变效应，潜在危害大。致

畸主要表现之一是细胞分裂间期的微核现象（如图19），微核与

主核有相同染色效果，但体积较小。可通过观测统计微核率的大

小，认识和评估污染物对生物的影响。请就农药污染程度对植物

细[image: image14.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




胞微核产生的效应开展研究。

材料用具：培养皿，5%、10%、15%、20%的磷胺（农药）溶液，蚕豆种子、蒸馏水，显微操作器材及必要的化学试剂。

74．假设：__________________________________________________________________。
75．主要方法步骤：

①对蚕豆种子浸种，在适宜条件下萌发生根；

②________________________________________________________________________。
③按固定→解离→漂洗→染色→压片过程，制作根尖有丝分裂装片；

④镜检并记录、统计微核。

Ⅱ.生物的遗传方式是多样的。
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1760年，Kolrenter将高株烟草和矮株烟草杂交，发现其结果不同于孟德尔的豌豆株高变化的结果。到了1913年R.Emerson和E.East报道了他们对玉米穗长的研究结果，他们将纯种甜玉米（平均穗长6.63cm）和纯种爆玉米（平均穗长16.80cm）进行杂交，各自穗长变异都不大，再将F1代互交产生F2，结果如下表2所示。

76．数量性状与质量性状是一对不同的概念。下列相关叙述错误的是…………（      ）

	A．数量性状由多对微效基因控制，多对基因的共同作用决定表现型特征；表现型差异与决定性状的基因数目有关但与基因的种类无关；而质量性状则属于单基因控制

	B．数量性状受环境影响；不能从表现型来推测其基因型；许多不同的基因型可能具有相同的表现型

	C．数量性状之遗传遵循孟德尔遗传规律，其性状易度量，研究的对象是群体，而不[image: image15.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




是个体

	D．数量性状一般呈正态分布，基因之间都是完全显性的，可用系谱方法来研究


77．基于表2中数据完成下列分析与结论。
分析：____________________________________________________________________
____________________________________________________________________。
结论：____________________________________________________________________
      ____________________________________________________________________。
进一步研究：两种性状中的F1都是杂合体，但基因型相同，那么穗长的差异一定是由于环境的差异所引起。环境因素引起的变异是什么？

78．若是n对等位基因控制某数量性状，则显性纯合子和隐性纯合子杂交获得的F1再互交所获得的F2中，性状极端表达的比率为_____________。
79．如果说亲代和F1代的变异反映了环境的影响，那么这种影响同样也作用于F2上，但如果__________________________（操作方法），我们就有理由确定环境对F2的作用应和亲代及F1相似。
闵行区2012学年第二学期高三年级质量调研考试

生命科学试卷答案
一、选择题（共60分，每小题2分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	A
	C
	B
	A
	C
	D
	A
	C
	D
	C
	B
	B
	B
	B
	D

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	C[来源:学,科,网]
	B
	B
	B
	A
	D
	C
	C
	C
	B
	D
	A
	C
	C
	C


二、综合题（共90分）
（一）（共19分，每空格1分）
31．3

32．转录和翻译    G-C，A-U，T-A    7    

33．丙酮酸    ④⑤⑥     ③④

34．乳糜微粒（CM）和极低密度脂蛋白（VLDL）    1

35．增加目的菌的菌群数量（提高目的菌的种群密度）    以甲醛为唯一碳源的细菌

36．活性污泥    高压灭菌
37．平板划线法（稀释涂布法）    单个菌落    甲醛浓度最低的培养瓶    需氧型
38．可以完全降解甲醛     甲醛浓度过高会使菌体蛋白质变性，从而降低了细菌降解甲醛
的能力（或甲醛浓度过高会产生毒害作用，降低了细菌降解甲醛的能力）
（二）（共11分，每空格1分）
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39．细胞质基质和线粒体
40．质壁分离（失水）   部分关闭    暗    下降
41． 112     温度    曲线图（见右图）
42．距离荧光灯60cm处的光照强度为该水草的光补偿点
（或植物光合作用吸收的CO2量与呼吸作用释放的CO2
量相等）    黄色与蓝色
43．荧光灯产生的热量少，避免温度对光合作用的影响
（三）（共10分，每空格1分）
44．基因重组    2    Ⅳ-19 和Ⅳ-20
45．Ⅲ-13和Ⅳ-19 
46．AAXBXB、aaXbXb或AAXbXb、aaXBXB  

47． 1    4/9
48．47    0     较Ⅳ-16和 Ⅲ-7的Y染色体DNA序列
（四）（共10分，每空格1分）
49．测交
50．4.36  

51．从体细胞中分离和化学方法人工合成   运载体   乳腺蛋白基因的转录起始位点
52．适宜的培养温度    卵细胞体积大易操作，发育的全能性最高    显微注射器    

增加负压以吸住卵
53．因为个体⑦的遗传信息几乎全部来自供体的细胞核
（五）（共7分，除55题2分外，其余每空格1分）

54．生长素类似物的浓度和植物器官种类 

55．曲线图（2分）
（图线准确1分；横轴单位标注准确1分）
56．拮抗    植物的生命活动，不只受单一激素
的调节而是多种激素相互协调共同发挥作用的  

57．赤霉素或细胞分裂素

58．脱落酸在高温条件下容易降解（或破坏），解除对种子萌发
的抑制作用

（六）（共10分，除62题第3空与64题2分外，其余每空格1分）

59．
[来源:Z.xx.k.Com]
60．蛋白质    
61．出汗增加，血量减少，细胞外液渗透压升高，刺激下丘脑，促使抗利尿激素分泌增加；
经垂体释放，作用于肾小管，重吸收增强，尿量减少；同时，下丘脑渴觉中枢兴奋，引
起口渴，主动饮水，增加机体含水量。

62．外负内正    动作电位    促甲状腺素、甲状腺素、体温变化、神经递质（2分）

63．抑制
64．或促进多巴胺释放；或抑制胆碱的释放；或补充多巴胺递质拟似剂（2分）
（七）（共9分，除65题2分外，其余每空格1分）

65．（注：图的名称、坐标轴、图例及概率的标注1分，
柱形图绘制1分）
66．有条纹的频率减少，无条纹的频率增加    

更多捕食有条纹的（鸟类的选择性捕食）[来源:学#科#网]
67．31.23%       

68．群落  
69．0.34    不同树种数量的均匀度   
70．A、C、Ｄ
（八）（共14分，除75、77题每空2分外，其余每空格1分）

71．有丝分裂前期纺锤体的形成 

72．20%盐酸和醋酸洋红（或0.2%龙胆紫）
73．18h； 12或24条      

74．农药污染程度与植物细胞的微核率呈正相关
75-②．将萌发生根的蚕豆种子随机分成五等组、编号，每组10粒。分别浸泡在等体积的
0、5%、10%、15%、20%的磷胺溶液中相同时间，取出后用蒸馏水冲洗，并移至
蒸馏水中培养一定时间（2个细胞周期）（2分）

76．D

77．分析：豌豆株高的遗传中，F1表现为显性性状，F2出现典型的孟德尔分离比3:1。
玉米穗长的遗传中，F1的平均值介于两亲本的平均值之间；F2的平均值和F1大致相等，
但F2的变异范围大于F1；F2的变异范围最大。（2分）
结论：数据表明F2穗长变异范围明显增加，说明玉米穗长属于多基因遗传的数量性状；
而豌豆株高的遗传属于单基因遗传的质量性状。(2分)  
78．(1/4)n ×2        79．种植在同一环境中 
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例：有丝分裂实验被广泛用于环境监测和染色体变化的检测。

（1）研究表明：温度骤变以及秋水仙素等理化因素会使植物细胞染色体数目加倍。某同学为验证低温能诱导蚕豆（2N=12）根尖细胞染色体数目加倍，开展了相关研究。请分析回答：

实验原理：低温处理根尖细胞，能够

抑制有丝分裂前期纺锤体的形成，以致

染色体不能被拉向两极，细胞也不分裂。

材料用具：蚕豆，冰箱，显微镜、盖玻片、

载玻片等显微操作器材，解离液和碱性染料等。

方法步骤：

①培养根尖，待不定根长至1cm左右时，将其中的一半置于冰箱4℃下诱导培养36h。

②制作装片：解离→漂洗→染色 →压片。

③显微观察并绘图。

结果分析：常温下的装片中，分裂期细胞占细胞总数的10%，细胞周期总时间为20h，则分裂间期的时间为18h；该实验中处于分裂中期的细胞含有12或24条染色体。

微核




































